



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

羅穎森

2022年5月5日

## 促完善鼓勵生育配套措施 提升生育意欲

根據統計局早前有關數據 2021 年出生嬰兒出生率僅 7.4%，是自 2005 年以來的最低水平。對於提升生育率的說法，社會大眾各有不同的意見。在此本人提出以下幾點意見：

1. 現時本澳一直致力推廣母乳，但並非所有公司都設有“餵奶鐘”，對於在職婦女想繼續母乳餵養十分困難。因此，希望特區政府以鼓勵或獎勵的形式，讓“餵奶鐘”落實到中小企，從源頭鼓勵在職婦女堅持母乳餵養，藉此讓更多的在職婦女能提升生育意欲。

2. 早前收到不少孕婦反映，到山頂婦科急診輪候時間過長，很多時需要等候 4 小時或以上才能開始看診。因此，希望有關部門能加強監察及評估縮短輪候時間的可行方案。

3. 關愛座是關愛“有需要”人士，但有不少需要透過巴士通勤的孕婦反映，懷孕前期或因懷孕特徵不明顯，常常被其他乘客“邀請”離座，不時亦會發生口角，因此，不少孕婦笑言難道要巴士卡提供“孕婦卡”的語音提醒？希望有關當局能夠做好公民教育，讓社會多一分理解和同理心。

最後，“政府提出一小步，社會進步一大步”，生育是個人問題，亦是社會問題，若本澳社會持續老齡化，將會引發多項社會問題，因此希望有關部門能正視生育問題，完善鼓勵生育配套措施，多方面鼓勵生育，提升生育意欲。